

ligel. Potem je priporočal čitanje „krščan-
listov. Pridigoval je tako milo o grozoviti
nosti „Štajerca“, da je marsikatera stara
grenke solze pretakala. Ljubi Ivan! Pri-
mo ti, da v bodoče božjo besedo pridi-
ti da s pustiš politiko. Drugače se bo de-
blagoslovljeno delovanje še večkrat jav-
naznani. „Duhovnik ljubezni“, ki vsak
na „fruštek“ tri naprednjake sne, mora
izgledati. Za danes dovolj. Ako pa ti,
predragi Ivan misliš, da bi te vrstice po-
pravka“ preklical, se grozovito motiš,
tudi ta „popravek“ bi kakor vsi prejšni,
romal.

st. Vida pod Juno nam piše nekaj rado-
sev to-le: Nekaj bi mi radi bolj natanko
kaj našega Svaton: Kaj pomenijo besede,
je pretečeno nedeljo dne 8. avgusta pri-
? Oj ti modrijan! Rekel je na priznici:
cerkve, bliže pekla“. Hmhm, kdo je potem
peklu?

Posledice hujskanja koroških prvakov,
je. Tako piše neki tuji turist „Grazar
posti“, da je bil on z neko družbo v oko-
naškega jezera napaden, opsovan in s ka-
obmetan, to pa samo zato, ker so nemško
ili. Mislimo, da so na Koroškem ljudje ve-
mirojljubni in da pozdravljajo z veseljem
ki prinašajo denar v deželo. Le posamezni
ljenci se dajo od gotovih brezvestnežev
iskati in v take grde zločine nagnati. Ko-
pomagajte si sami in ustavite deto huj-
!

Prevalje. Varujte se teh krivih prerokov,
pridejo v ovčjem oblačilu, znotraj so pa
v. Tudi pri nas imamo eno pest takih
prerokov kateri hodijo od hiše do hiše in
vujejo krivico in lažnivost. Ako se vpraša-
kdo so pa ti krivi preroki, reči moramo,
tisti črnisukneži, kateri pridijo h kmetu
belizovat, kadar so volitve pred durmi, in
hajo, da so edini prijatelji kmeta, znotrajna
je pa edina le tista, kako bi enega požrli
likajo hudiča, kako bo ta napaka enkrat
dala tiste, kateri ne hodijo po črnuhovem

V prvi vrsti bo pa prišel tisti hudi svoje-
dobro nabrušenih kreplov čez tistega
na, kateri je napravil strašanski prepri med
svom in se bo svoje želje nad njim vgnal,
me muko v prvi vrsti, svojo dolgi lažnivi
iz ust. En tak prerok se je tudi zaletel
trizenco, in je snoval svoj laž v taki meri
je jo svet nima. Pokazalo se je takoj kakšni
elj do kmeta je ta prerok. Ko so bili kmeti
ski do tega časa da je prišla pomoč od
re, ni stegnil svoj dolgi jezik prerok v ča-
u „Mir“ o tem, da pridite k nam v farovž,
nas so nabasane parne do stropa z slamo
ana, mi hočemo vam pomagat. To se ni
lo, ako ravno so prišli kmeti v farovž, začeli
ti na kolena in prositi, posodite ali pro-
nam slame, ne, srce v farovž je ostalo
ratno, kmet ni našel vsmiljenja, pobrat se
ogel iz farovža, mi nemamo nič. Nasprotno
pa je zgodilo, ko je prišel čas pobiranja
da je bil poslan hlapec in cerkveni po-
č, z vozom h kmetu do kmeta v največji
ti, tirjati dolg za fajmoštra in kaplana. Zna-
je bilo prav dobro v farovžu, da kmeti niso
pridelkov, vendar se je oznanilo, kmet
tvoj dolg, daj fajmoštru kaj je fajmoštro-
in kaplanu kar je kaplanovega. Točili so
ri solze, ko so morali dati v takem času
ni, nič ni pomagalo, zadnjo zrno žita je od
gerih kmetov peljal farovski hlapec v na-
no kašlo fajmoštra. Vprašamo se, ali so to
prijatelji? Nikdar!

Prevalje. Piše se nam: Naš Lukej je vendar
pobožen mož, nikdo bi ne bil mislil poprej,
Lukej tak pobožen; ko je še v socialde-
mokratični rog trobil, ni bil Luka tak pobožen,
pobožnost se ga je lotila še-le, ko se mu pri
demokratični stranki ni hotelo posrečiti, in
župana tudi niso hoteli izvoliti, tedaj je
gel. Zdaj je pa Lukejova pobožnost tako
da je od same pobožnosti dal tisti čisto
narjen križ na polju, ne na svoje, ampak
še stroške ponoviti in ga od imenitnega
pa pomalati. To bi bilo zelo hvalevredno
ganje Lukeja, ko bi stroške tudi on bil
kal. Pa kakor rečeno, stroške smo mi pla-
laka je pobiral od nas denar. Koliko ga

je nabral, nikjer ni zapisal. Bilo ga je precej.
Prav za prav bi imeli mi tirjati, da naj Luka
polož račun čez nabrani denar in čez stroške
ponovljenja križa. Takih petljarij smo mi že
davno sili, ker se prevečkrat ponavljajo in sicer
brez izjemka samo za klerikalne namene. Če že
pobožni cerkveniki pobirajo vsak dan v cerkvi
davek, bi nas saj zunaj cerkve imeli pri miru
pustiti s svojo beračijo, od katere ni znano, ali
se porabi denar za namen, ali ne, ker računa
nikdar ni videti in ne slišati. Lukeju smo pa
vsedli na limanice, ker njemu samemu je pri-
padla čast brezobrestnega delovanja.

Prevalje. Piše se nam: Govori se, da naš
župnik Kesar gre v pokoj, pa ne zavoljo ne-
zmožnosti ampak zato, ker je farovž čisto raz-
paden, in bi moral globoko v svoj žep seči, ko
bi ga, kakor je njegova dolžnost, le nekoliko
hotel popraviti. Dotična postava pravi: „Popra-
vila farovža in drugih farovških zidin, katere je
župnik, njegovi hišni deležniki, posli itd. po
nemarnosti zakrivil, more sam župnik iz svojega
žepa plačati. Ko bi pa ta župnik prej zapustil
faro, bi se znala usnoviti kaka začasna naredba,
in Vi kmetje bi morali na vaše stroške zane-
marjena farovška poslopja ponoviti dati, kar bi
ne koštalo malo. Tedaj pozor kmetje!

Iz skale padel je v Kronhofski grabi neznan
mož in obležal mrtev na tleh.

Surovost. Neki Laber in neki Scheidenber-
ger v Bistrici na Dravi sta grozovito malega
psička trpinčila. Končno sta vbogo žival s pre-
rezanimi nogami na drevo obesila. Fej čez tako
surovost!

Grozna nesreča. Pri Oberdrauburgu prišel
je poštni sluga Rudolf Niescher pod vlak; ma-
šina mu je obe nogi odtrgala in ga še drugače
poškodovala.

Iz zapora pobegnili so v Celovcu slepar
Illitsch in nekateri njegovih tovarišev.

Po svetu.

Grozne nune. V nekem zavodu za otroke v
Münchenu, katerega oskrbujejo nune, se je baje
otroke polagoma pomorilo. V 14 dneh je umrlo
11 otrok. Sodnija je pričela preiskavo in pustila
nekaj mlričov izkopati.

Kaplan — morilec. V Holitschu na Morav-
skem ustrelil je kaplan Schenigl najprve svojo
mati in potem sebe. Vzrok je iskati v neki lju-
bezenski zadevi.



Boj mrčesju!

Letos smo imeli grozovito veliko metuljev.
Le-ti so zlegli jajčica, iz katerih se bodejo go-
senice razvile. Preglejte drevje in sežgite na-
brano listje s temi jajčici.

Čistite drevje!

Delati je treba, drugače bode vedno več
mrčesja!



**Spravljanje pridelkov z
vprežno močjo.**

Piše Alojzij Krizanič, ekonom Vel. Nedelja.

Edna najpoglavitejših opravil pri kmetijstvu,
se z vso gotovostjo sme imenovati spravljanje
pridelkov, bodisi poljskih ali travniških.

Ko se sadeži pričnejo na polju zoriti že mora
gospodar računati z delavci, kje in pod kakimi
pogoji da je bode dobil, da se mu delo vestno
ter o pravem času opravi. Večkrat ni delavcev
proti zelo dobremu plačilu dobiti, in ako še
slabo vreme nastopi se spravljanje zavleče in
ubogi kmetovalec trpi zelo občutno škodo, ker
ne more poznejše rastline tvoj vsejati, mu jo
na vse zadnje mraz pokonča.

Da se tem v okom pride, uvesti se mora
racionalno gospodarstvo. Njive z ozskimi ogoni
se morajo preorati v zelo široke, lepe, ravne;
uvede se naj zelo globoko oranje, da suča in
nalivi nimajo vpliva škodovati. Bojazen da na

širokih ogonih moča prevladuje je papačna, zgodi
se le tam, kjer plitvo orjejo. Površje polja in
travnika se naj lepo splanira, ter se naj vsejejo
odbrana semena.

V ta namen posebna orodja se najzanesli-
veje kupijo pri tvrdki Rud. Sack, Dunaj II./8,
Kronprinz Rudolf ulica 36. Plug ki se v 26 na-
činov preobrazi, le s pomočjo dotičnih v različne
svrhe obdelovanja, potrebnih lemežev, da je h
krati osipalnik, podzemni plug, rahlač itd. Tudi
lemež za izoranje krompirja je kaj koristen.

Nadalje še naj za košnjo naroči kosilni stroj
„Osborne“ ki je z vsemi najnovjšimi predmeti
previden, močno izdelan, z globokim režilom,
z gostimi noži, ter s posebnim avtomatičnim od-
in zapiralnikom nožev, ki se v trenutku med
delom lahko če potreba, izvrši brez da bi se
konje ustavilo ali stroj nazaj potiskalo, tudi v
kolesih se posebna peresa nahajajo, ki omogo-
čujejo vsestransko točno in lepo delo takozvane
„Sperrklinken“. Spomočjo „Excentra“ se lahko
tako kosa v pravilno lego pripravi, tako da je
vsako poškodovanje izključeno.

Imenovani stroj ima tudi lahko takozvani
„Getreide ablage“ za oddajo žita, pšenice, ajde
itd. kar pomeni veliko korist v kmetijstvu na-
pram ročnemu delu. V zagotovilo smem trditi
da mora 10 delavcev dokaj izurjenih biti, da
bodo le po eni strani odbrali in snopi zamogli
tudi povezati, kaj šele, ko bi se na obeh straneh
kosilo, kakor se to pri oranju stori.

Z mirno vestjo priporočam torej vsakemu
racionalnemu kmetovalcu, imenovani stroj kar
najtopleje, svest si, da bode ž njim popolnoma
zadovoljen kakor sem tudi jaz, ki sem ga po-
polnoma preskušal. Cena stroja je za eno vpre-
go z posebnim brusom vred 200 K ter se na
najmanjšem posestvu v treh letih izplača.

Kar se mlatve tiče, naj ima vsak posestnik
ki večje število raznih žitnih vrst seje, pri svo-
jem stroju tudi gepel za eno ali dvo vprego,
da ne bo po nepotrebnem ljudi mučil, ko jih
ni toliko potrebno; tudi različna poškodovanja
so izključena.

Seje naj se z strojem, ter se naj ročno
sejanje opusti. In zakaj? Zato! Ker se prvič
dobra polovica semena prihrani; drugič se seme
enakomerno poseje v enakoj razdaljavi in tretjič
se zagotovi boljši pridelek zastran enake globo-
kosti enakega odraska, ter močnejših bilk.

Seme se pa naj prej očisti na trijerjih
„Sotiertrieur“ ko se mora le najtežje in najde-
belejšo seme vsejati, da si zagotovimo vsestran-
sko svoj, v potu svojega obraza storjeni pri-
delek.

In zakaj vse to. Dragi, pri gospodarstvu
obvladuje povsod le fizična moč, ali le samo
delo z rokami; z razumom ali strokovno zna-
nostjo pa zaostajamo, mislimo le v slučaju sile,
da se mora prej z glavo šele tedaj z rokami
delati. Kod istinit prijatelj naprednega kmeto-
valca čutim ž njim ter se veselim nad vspehi,
ki se vtemeljujejo s praktičnimi skušnjami na-
ravnih zakonov. Obrnimo torej znanstveno po-
zornost napram našemu kmetškemu stanu in v
slučaju sile nam bo usoda mila. Organizirjmo se,
podpirajmo se, držimo kod kmetje za svoje pra-
vice skupno v boju za obstanek, ter se ne za-
vidajmo, bodimo kot napredni kmetji v zvezi
med seboj in trud naših rok bode bogato bla-
goslovljen.

**Najvažnejša kletarska sred-
stva v okviru vinske postave.**

(Nadaljevanje.)

Mnogokrat zadržujejo kletarji z močnim žveplanjem
toliko časa vretje vina, da se v njem vsa nesnaga se-
sede Nato ga pretočijo tako, da se kolikor mogoče
prezrača; zato nastavijo na pipo razpršilnik, ali dajo
vino teči na snažno metlo ali skrbijo drugače za to, da
se mošt kolikor mogoče razprši. Da gre vretje kasneje
bolj hitro, dodajo takemu pretočenemu moštu ali dru-
gega mošta, ki že od narave zelo burno vre, ali v ka-
terem so povzročili burno vrenje s čistimi kvasnicami.
Tako ravnanje vpliva v obče dobro na poznejši razvoj
vina. Najboljše pa je tedaj, če nagiba mošt h kaki ne-
godni spremembi, n. pr. mošt od gnilega grozdja k
tjavenji ali drugim globlje sezajomim boleznim. Vsled
takega ravnanja se nele vsede vsa nesnaga pred vrenjem
mošta, ampak žveplena sokislina zamori tudi vzroke pri-
hodnjih bolezni. Močno žveplanje mošta od gnilega
grozdja že pred vrenjem se posebno priporoča.
To je edino sredstvo, da se dobi tudi iz gnilega grozdja